

党建引领 改革赋能 创新推动城市基层党建高质量发展

中共吉林省委组织部

近年来,吉林省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记考察吉林重要讲话重要指示精神和党的十九届四中、五中全会精神,认真贯彻落实中办印发《关于加强和改进城市基层党建的建设工作的意见》,抓改革创新、抓统筹融合、抓精准指导,深入实施城市基层党建示范引领行动,谋划实施创新城市基层党建“吉林行动”计划,改革创建党建引领城乡基层治理统一领导体制,统筹推进重点任务落实,创新推动全省城市基层党建工作实现高质量发展。2020年7月23日,习近平总书记考察吉林长春社区干部学院和长山花园社区,给予充分肯定。中组部总结推广吉林长春社区干部学院和长山花园社区经验做法,并在《组工通讯》《组工信息》刊发。



▲吉林省举办“新时代吉林小巷总理”创新案例征集活动。

坚持改革创新、书记领航,推动城市基层党建工作领导体制机制实现重大突破

吉林省坚持高起点谋划、系统性布局,从思路理念、目标任务、体制机制等方面筑基垒台,谋划实施创新城市基层党建“吉林行动”计划,构建“1+8”组织体系建设工作格局,即改革创建1个领导体制、统领推进8项重点任务,努力开创区域统筹、条块协同、上下联动、共建共治共享的城市基层党建工作新局面。

突出体制创新,构建形

成全省统一领导体系。聚焦破解城乡基层治理缺乏顶层设计、条块分割、权责不清问题,建立党委统一领导、组织部门牵头抓总、相关部门发挥职能作用、平战结合的城乡基层治理领导体制机制;召开省委常委会议和省委党的建设工作领导小组会议,推进成立省委城乡基层治理工作委员会,统筹协调处理城乡基层治理全局性、战略性、前瞻性重大问题。

突出制度创新,构建形成龙配套的制度体系。制定出台《学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神创新城市基层党建“吉林行动”计划》,在印发《深化乡镇街道机构改革推进基层整合审批服务执法力量的实施意见》《进一步加强全省城市社区专职工作者队伍建设的意见》《加强和改进城乡网格化服务管理工作的意见》等基础上,配套出台推行城市基层党建“书

记一号工程”、推进党群服务中心建设、加强城市党建联盟建设、推行“红心物业”治理等4个文件,提出了63项务实举措,构建形成城市基层党建“1+8”制度体系。

突出机制创新,构建形成书记领航的责任体系。全面推行城市基层党建“书记一号工程”,建立全省“十百千万”书记项目清单,实行组织部门备案管理,推动市、区、街道、社区四级党组织书记和市区

直部门党组(党委)书记认领书记项目6100多个,推动街道管理体制改革、“社工岗”建设等重点任务落实,引领城市基层党建高质量发展;高质量建设省委书记社区党支部联系点,开展蹲点调研,制定印发整改提升《实施方案》,努力打造全省标杆支部、品牌社区、样板街道,辐射撬动全省社区党组织建设、城市基层党建工作实现全面进步全面过硬。

吉林省突出强化街道社区党组织领导基层治理的轴心龙头作用,着力以党的组织体系优势打破区域壁垒、行政壁垒、行业壁垒、信息壁垒,打造纵横交汇、全域覆盖、整体推进的城市基层党建工作格局。

全面深化街道管理体制改革,突出破解“统筹协调能力不强”问题。坚持下好城市基层党建“先手棋”,会同省委编办制定出台《深化乡镇街道机构改革推进基层整合审批

坚持做强轴心、共建共享,不断提升城市基层党建工作整体效应

服务执法力量的实施意见》,全面完成街道机构改革任务,全省城市街道全部按照“4+X”模式调整内设机构,统一搭建党群服务、便民服务、行政执法、综合治理等4个工作平台;推动街道聚焦主责主业,全面取消街道招商引资和协税护税任务;坚持赋权扩能,推进落实街道“5项权力”,全省已有50个区(市、

县)制定出台具体文件措施,探索将派驻街道工作力量的指挥调度、考核监督等权力下放街道;选优配强街道领导班子,推动街道领导职数由原来5个增加到7—8个,全省城市街道领导职数新增648个,增幅42.5%,每个街道设立1名专职党建副书记、已配备94.1%以上。这些重大改革推动街道多年想解决而未解

决的问题得到历史性突破,成为做强街道、提高统筹协调能力的奠基性举措。

全面推进城市党建联盟建设,突出破解联建共建“不够常态”问题。制定出台《加强城市党建联盟建设,构建区域共建共治共享格局16条措施》,依托街道社区党组织成立城市党建联盟,推动街道社区党建与单位、行业党建互联

互动。全省已建立城市党建联盟2050个,联盟成员单位12197个,联盟成员单位帮助解难题办实事1.58万件。

全面推动各领域党建融入城市基层党建,突出破解城市大党建“融合不够”问题。围绕增强城市党建“外溢效应”,结合各领域党建特点,创新开展机关党组织和社区党组织“双百共建”活动、高校“三走进三服务”等特色载体,确保城市各类资源有机联系起来、统筹起来、使用起来。

吉林省坚持站在党长期执政、国家长治久安的政治高度,积极探索党建引领城市基层治理的有效路径,大力推行“红心物业”、网格党建、智慧党建3种治理模式,力争实现“三个全覆盖”目标,全面提升党建引领城市基层治理水平。

打造“红心物业”,推进实现精细化治理全覆盖。制定出台《加强物业党建工作,打造“红心物业”20条措施》,结合实际因地制宜、分类推进市场化运作、党组织

坚持党建引领、协同共治,切实增强城市基层治理工作效能

领导的居民自治、公益性物业服务、物业党建联盟服务、物业兜底管理等“红心物业”治理模式,推动省人大修订《吉林省物业管理条例》,力争实现老旧小区物业党建工作全覆盖、无盲区,构建形成党建引领、权责清晰、多方联动、群众满意的物业管理服务格局。目前,全省建立“红心物业”小区1102个,建立党组织的物业公司661个,实行党组织领导下的物业自

治小区1807个。

做实网格党建,推进实现网格化治理全覆盖。会同省委政法委、省民政厅制定印发《加强和改进城乡网格化服务管理工作的意见》,明确建立了党委统一领导,组织部门牵头负责,有关部门和行业系统齐抓共管的指挥调度机制;全面推行街长、路(巷)长、网格长、楼栋长、单元长“五长制”,将党的组织建在网格

上,推行党员干部包联网格,把党建引领城市基层治理触角延伸到居民家门口,形成全域覆盖、全员覆盖的网格化治理体系。目前,全省设立网格党支部或党小组10765个,共下派5041名党员干部担任街长、路(巷)长,31.94万余热心居民主动担任楼栋长、单元长,打通服务群众“最后一公里”。

加强“智慧党建”,推进

实现数字化治理全覆盖。指导整合全省党建信息平台、政务信息平台、城市管理服务平台,推动建立多网合一、互联互通的一体化综合平台,力争每个街道都有1个集诉求受理、信息采集、综合监管、督办考评于一体的基层治理指挥平台,巩固和扩大党的网上阵地;总结推广长春市南关区党建数字化引领城市基层治理做法,线上赋权亮灯、线下强基惠民,推动基层党建与基层治理深度融合。

坚持大抓基层、夯实基础,确保社区党组织有资源有能力为群众服务

吉林省委牢固树立大抓基层的鲜明导向,持续用力、久久为功,不断夯实城市基层党建基层基础。

下沉“红色阵地”,整体推进党群服务中心阵地体系建设。研究制定《规范打造党群服务中心,加强城市基层组织体系建设17条措施》,推进街道、社区、网格(小区)三级

党群服务中心(站)建设。全省社区党群服务中心平均达到700平方米以上,1000平方米以上达到38.4%;推动阵地下沉,在商圈楼宇小区建立网格党建服务站1895个,打造社区共享家园1509个,真正让百姓在家门口就能找到组织,享受便利服务。

建强“专职队伍”,全面提升

职业化专业化水平。制定印发《关于进一步加强全省城市社区专职工作者队伍建设的意见》,全面推进“社工岗”建设,推动建立分岗分级的岗位等级序列和薪酬机制。全省社区“两委”成员转录工作有序推进,已有810个社区配备专职党建“社工岗”,占比49.48%。提升专业能力,建设了一支

8620人的现岗社工队伍,平均每个社区有5.7名社工师,均比2017年增长近一倍。扎实做好2021年全省社区“两委”换届准备工作,制定印发《关于做好城市社区“两委”换届准备工作的通知》,研究起草了《换届工作的意见》及换届工作《流程图》《“十个严禁、十个一律”纪律要求》等配套文件,着力换出好

队伍、好形象、好风气。

落实“三项经费”,不断强化城市基层党建保障能力。健全财政投入保障机制,推动将城市基层党建经费纳入各地财政预算,指导各地按要求落实服务设施和社区信息化建设经费,为每个社区党建专职“社工岗”每月补贴100元。加大街道经费保障力度,目前已有226个街道设立党建工作专项经费。

坚持高点谋划、创新发展,推进社区干部教育培训先进性系统性建设

吉林省委坚持以学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神为主题主线,坚持根植社区、服务全省、面向全国,保持先进性和系统性,全面加强吉林长春社区干部学院建设,打造形成社区干部教育培训吉林模式、全国品牌。

坚持超前谋划、全程指导,高起点打造吉林社区干部教育培训新平台。吉林省委高度重视城市基层党建工作,把学院建设纳入全省基层党建工作总体布局,先后两任省委书记和两任省委常委、组织部长多次深入调研,指导推动学院建设。2018年省委组织部把吉林长春社区干部学院建设列为全省组织工作强基层惠民7件实事之一,成立工作专班,全程把关定向、跟踪指导、破解难题,经省、市、区三级党委及组织部门联席,2019年7月学院正式揭牌运行,开辟了全国独立设置社区干部学院的先河,创新打造了社区干部全员培训、常态培训、定时培训的吉林模式。

坚持系统设计、整体推进,全省社区干部教育培训开创新局面。制定印发全面加强吉林长春社区干部学院建设、提高全省教育培训先进性系统性《方案》和强化全省社区工作者教育培训工作《方案》,明确“一主线、两基地、一中心”的建设思路,细化明确线上线下6种培训方式,提出13个方面举措、36项清单任务,推动实现社区干部教育培训系统布局、全省统筹、上下贯通、一体推进的工作新格局。

坚持务实实训、一线教学,社区干部教育培训实现新突破。在中组部的大力支持指导下,协调23个省(区、市)党委组织部,推荐43名省外优秀街道社区书记担任学院“首席培训导师”,已聘21人;积极对接北京大学、清华大学、人民大学、复旦大学等高校资源,特聘教授4人。打造省内现场教学实践基地74个、省外现场教学实践基地4个。持续开展全省城市基层党务工作者“万人大培训”,共举办线下集中培训示范班25期、培训

3226人;承办全国社区工作者培训班和第三届全国社区工作大讲堂,承办山东、河南、内蒙古、陕西、湖北、江苏、广东等12个省份28期域外培训班,培训2488人;先后接待调研考察活动150余场次近8000人次。

坚持创新手段、数字支撑,社区干部教育培训打造新模式。率先在全国开通社区干部“在线培训系统”,目前全省开展线上集中培训班31期、培训2.5万人。创办“吉社家园”,创设“八点半”课堂,打造线上定时培训“三个一”模式:每个工作日发布1个习近平总书记关于党建引领城市基层治理金句、1节精品视频课程、每周发布1个典型经验做法,创新打造了全省3万多名社区干部全员培训、常态培训、定时培训的吉林培训模式。

坚持总结规律、弘扬先进,典型挖掘推广工作取得新进展。制定印发《关于深入学习吴亚琴同志先进事迹的通知》,深入挖掘并组织全省学习吴亚琴先进事迹做法;省委组织部、省委宣传部、省民政厅联



▲吉林省委组织部开展全省城市基层党务工作者“万人大培训”活动。

合主办“新时代吉林小巷总理”创新案例征集活动,搭建了全省城市基层党建交流经验、弘扬先进、选树典型、锻造队伍的有效平台,生动体现了广大社区工作者守初心、悟初心、践初心的使命情怀,选树一批好书记、推介一批好经验。

坚持内涵发展、构建体系,办学办院工作水平有了新提升。加强课程体系建设,设计开发“干而论道”“金色路线”“精神传承”“应急演练”四大课程体系;加强标准体系和教材体系建设,率先在全国启动《社区工作者队伍职业化体系标准》《教学培训体系标准》编制工作,研究编写《城市基层党建引领社区治理十二讲》

《社区治理一万个怎么干》《“小巷总理”工作法》《“小巷总理”访谈录》等系列实务教材,为全省乃至全国社区干部教育培训提供工作指南和宝典;强化智库咨政和服务基层功能,加强全周期培训管理体系建设,建立学员成长库和“个人日志”评价机制。

坚持拓展功能、扩大规模,学院基础建设迈出新步伐。高质量推进二期工程建设;建设数字化中心,搭建大数据、交互、服务和管理“4个平台”,设立咨政和党建“2个系统”,整合“在线学习”“交流交互”“党群服务”“社区治理服务”等功能,全面提升学院智能化水平。

坚持建强堡垒、先锋带动,全面打赢疫情防控阻击战

吉林省委坚持主动站位、履职尽责,牵头抓总、分类指导,充分调动发挥城市各级基层党组织战斗堡垒、领导干部示范带动和广大党员先锋模范作用,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战提供坚强组织保证。

系统组织动员,织密筑牢组织防线。省委及时成立疫

情防控领导小组,分析研判防控形势,研究部署疫情防控和经济社会发展工作。第一时间制定出台《充分发挥全省基层党组织战斗堡垒和广大党员先锋模范作用,坚决打赢疫情防控阻击战的通知》《加强党建引领城乡基层治理,坚决打赢疫情防控阻击战的指导意见》等系列文件,指导各地

和省直机关工委、省委教育工委、省医院党建工作指导委员会等系统党(工)委快速落实中央、省委决策部署,组织全省各级党组织和广大党员在抗“疫”一线筑起一道道严密的组织防线。

落实五级责任,构建顺畅高效指挥体系。第一时间制定出台《吉林省五级书记抓疫

情防控责任制》,明确省、市(州)、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)五级党组织书记责任,构建形成统一领导、统一指挥、统一行动、有力有序工作格局,确保全省统一政令、同频共振。

开展专项行动,聚力形成攻坚克难强大合力。在街道社区,全省3万多名街道社区工作者守住“首道防线”,12.4万名在职党员下沉社区联防联控;在机关,谋划开展

机关基层党组织“三看四比五带头”专项行动,全省共有4300多个机关基层党组织和8万多名党员干部下沉一线、向险而行;在公立医院,谋划开展“亮身份担使命、让党旗在疫情防控第一线高高飘扬”专项行动;在全省高校统一实行“三联防”制度。在抗击疫情中,城市各级党组织和广大党员汇聚起抗击疫情的磅礴力量,让党的旗帜高高飘扬。



吉林长白山天池。